

2020成都社治优秀案例展播系列报道

巧用“三中心”探出新路径 打造社区治理“九江”范本

本期走访：
成都市双流区九江街道

和合家园，幸福九江。近年来，成都市双流区九江街道围绕全面践行新发展理念、成渝地区双城经济圈建设等重大战略，围绕双流区委提出的建设践行新发展理念的航空经济之都，探索出了一条九江治理新路子。作为双流区的“北大门”，一个宜居宜业文明和谐的新九江正迸发出蓬勃生机。

2020年7月底，街道“三中心”正式成立。在“三中心”（文创+创新创业孵化中心、新时代文明实践和公序良俗会议中心、基层党建与社区治理服务中心）的穿针引线作用下，辖区内的创新创业实践训练、项目培育推广、企业孵化、社区治理经验交流、“九江”特色品牌推广、志愿组织孵化等都一一向纵深推进。



▲开展文艺汇演。

▶新时代文明实践阵地地图。

文创+创新创业孵化中心 聚焦创新、孵化未来

2020年8月，一场由双流区九江街道办事处主办的线下就业招聘会在蛟龙社区如期举行。家门口的招聘会让辖区居民享受了“保稳定、增就业、惠群众”的红利。而这辆“职”通快车的启动，正是因为有“文创+创新创业孵化中心”在背后强力助推。

文创+创新创业孵化中心作为街道层面的综合服务平台，凝聚了“创意、创新、创业”三大理念，这让不少辖区创业青年尝到了甜头。“前段时间，由蛟龙社区孵化的创业项目——瑾栩

花店，才招收了一大批新学员，在街道的大力扶持下，学员们在这里免费学习插花技术、销售技巧、创业模式，最终都步入了创业正轨，这里真的称得上是他们梦起航的地方。”相关负责人介绍，中心已经初步实现了为青年才俊提供免费办公场所；为优质文创企业提供低租金的创业平台的初衷，社会效应已逐步彰显。

中心成立以来，通过不断规范个性化、专业化、精准化的就业创业服务，逐步形成了一套新模式。“创意激发、创新创业训练、创新

新时代文明实践和公序良俗会议中心 群策群力、共创新风

志愿者服务组织孵化空间、宣传展示平台、理论宣讲平台、阵地服务空间……这是九江街道各社区党群服务中心的“标配”，这

些功能区也成为了百姓愿意来、留得住的重要“法宝”。留心观察会发现，不同社区的文化墙上展示着当地变迁的场景、诉说着历史留下的馈赠，一块块的碎片，串联起以“九江记忆”为载体的特色品牌。街道以这些难能可贵的集体记忆为契机，不断提升辖区精神文明建设的温度，实效打造有温度的街道精神气质，“九江街道新时代文明实践和公序良俗会议中心”也应运而生。“中心立足实际，重视实践，组织成立了17支志愿服务队，其中11支队伍来自各个社区，另有6支则囊括了企业、教育、卫生健康等产业。”中心相关负责人介绍。



创业实践、创业孵化”的全链条服务，使得中心已逐步形成“文创引领、功能齐全、服务规范”的综合性平台。“未来，我们还将通过优渥的政策、创新的路径持续引导人才集聚九江，致力于打造空港人才汇聚洼地！”

一碗茶、一堂课、一评选，品出了九江街道深厚的文化底蕴和人文关怀。去年11月19日，由中心牵头的“茗茶飘香·百味人生”茶艺活动在大井社区举办。“不仅培养了高雅的艺术爱好，更让我们在家门口就学到一门技艺，和友邻的关系也更加融洽了。”前来参与居民表示。而在邹家场社区举行的践行社会主义核心价值观先进个人、先进家庭表彰，则极大的助推了文明新风向善向好……这些只是共同营造社会主义公序良俗新风尚的缩影，中心通过打造新时代文明实践站、完善文化科技服务等形式，促进社会主义核心价值观在九江落地生根。

基层党建与社区治理服务中心 “最强大脑”提升能力

2020年初，一场突如其来的疫情打乱了城市的生活秩序。当“恢复键”按下时，石井社区社区以最快的速度气满血回归，烟火气、人情味也愈来愈浓。这一切，得益于九江街道石井社区的“社区小二”志愿者服务队，这群因疫情而生的党员志愿者们，找到与群众的链接桥梁，建设了一个疫情之下有温度、有活力的人情社区。

如今，“社区小二”这一探索服务企业助力社区发展治理的新模式，已被“基层党建与社区治理服务中心”归纳总结为优秀项目。作为街道基层党建与社区发展治理“激活社会创新、助推社区治理”的创新支持平台，中心更是一个“最强大脑”，不断为九江街道探索城乡社区发展治理路径提供更优版本：通过总结蛟龙社区“三融三建”社区治理工作法，探索“城乡二元结构型”社区治理新模式；总结“水韵江安·花漾通讲”社区营造经验，为社区破解提升社区凝聚力提供范本。

不仅能提供动能，还能及时为不适项目“刹车”。不久前，某社区向中心提出想在小区架空层内打造活动中心的想法，中心智囊团通过实地考察、走访，最终因“小区面积不够”“周边人流量较少”驳回了社区的申请，极大地节约了试错成本。未来，中心还将通过街道智库、社区发展治理基金等资源的供给和保障，承担“促进社区治理、提升人才能力、转化治理项目、培育孵化社区基金、交流推广社区治理经验”五大功能，以此推动九江城乡社区发展治理“系统化、规范化、精细化、品牌化”。

九江街道“三中心”虽然成立时间不长，但却在逐步实践着有机融合、服务百姓的初心。未来，还将继续发挥创新、创业、文化营造、助推社区治理等功能优势，共同发力，为幸福九江的打造蓄势聚能。

华西社区传媒记者 李思佳
街道供图



照片墙。